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Zorgzwaarte-instrument (ZZI) voor minderjarigen  -  Testfase

Zorgzwaarte verwijst naar de hoeveelheid ondersteuning die een persoon met een 
beperking nodig heeft in zijn dagelijks leven. De zorgzwaarte wordt bepaald aan de hand 
van het zorgzwaarte-instrument. Dat instrument bepaalt de hoeveelheid ondersteuning 
die een persoon met een beperking nodig heeft. Het ZZI bestaat uit een aantal lijsten 
met vragen die gesteld worden door een medewerker van een multidisciplinair team 
(MDT).

Uit een antwoord op mijn eerdere schriftelijke vraag van nr. 121 van 6 november 2020 
bleek dat de testfase voor minderjarigen rond het ZZI op 1 oktober 2020 opnieuw is 
opgestart. De impact van COVID-19 op de testfase bleek ook duidelijk, waardoor de 
inschaling grotendeels moest worden uitgesteld. Het zou onwaarschijnlijk zijn dat er in 
december 2020 en januari 2021 een voldoende aantal inschalingen behaald zou worden 
om betrouwbare statistische analyses uit te voeren. Het tijdschema moest dus worden 
bijgestuurd.

1. Hoe ver staat men op dit moment met de testfase rond het zorgzwaarte-instrument 
voor minderjarigen?

2. Welke wijzigingen zijn er aan de vooropgestelde planning gemaakt wegens de 
COVID-19-crisis?

3. Wat is de invloed van de COVID-19-crisis op het verdere verloop van deze testfase? 
Wanneer zal de testfase volledig afgerond kunnen worden? Wanneer zullen de 
conclusies van de testfase duidelijk worden?

4. Hoeveel minderjarige personen met een beperking heeft men op dit moment in de 
testfase bereikt? Hoeveel inschalingen heeft men reealds gedaan? Hoeveel 
inschalingen staan er nog op de planning?

5. Op welke manier verloopt het contact met de cliënten? Welke invloed had de COVID-
19-crisis hierop?

6. Wat is het budget dat gereserveerd was voor het uitvoeren van de hele testfase? Is 
dat nog steeds voldoende nu de testfase is stopgezet en heropgestart? Welk budget 
is al besteed in 2020, hoeveel is er nog beschikbaar?
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ANTWOORD
op vraag nr. 549 van 31 maart 2021
van TINE VAN DER VLOET

1. Er waren 379 deelnemers ingeschreven voor de testfase. Omwille van verschillende 
redenen (ziekte, niet kunnen bereiken, ondertussen te oud …) zijn er enkele 
deelnemers weggevallen. Momenteel nemen 343 jongeren deel aan de testfase, 310 
van deze jongeren zijn reeds toegewezen aan een inschaler.

Op dit moment zijn er effectief 132 inschalingen gerealiseerd met de ‘methodiek 
zorgzwaartebepaling voor minderjarigen met een handicap’. 

We richten ons op een steekproef van 540 minderjarigen met een handicap. Van de 
huidige groep aan inschalers (47) zijn er momenteel 27 opgestart.

Bij vraag 4 lichten we toe wat er verder ondernomen zal worden om het richtcijfer van 
540 minderjarigen met een handicap te behalen. 

2. De start van de testfase was gepland in februari/maart 2020 (met als deadline juni/juli 
2020). De doelstelling om te starten in februari/maart werd gehaald, maar vrijwel 
onmiddellijk bij de start (op 16/3) werd de testfase stopgezet door de COVID-19-crisis.

Na overleg met de inschalers, vond een heropstart plaats in oktober 2020 met als 
nieuwe deadline februari 2021. Na deze heropstart merkten we dat er vele inschalingen 
opnieuw werden uitgesteld door de COVID-19-crisis. Sommige inschalers slaagden er 
wel nog in om een veilige inschaling te realiseren. Daarom werd er in overleg beslist 
om de testfase niet stop te zetten, maar een richtlijn te formuleren die langdurig zou 
kunnen standhouden:

 Veiligheid en gezondheid is het belangrijkste, daarom mogen inschalingen 
uitgesteld worden. 

 Inschalingen kunnen wel georganiseerd worden als deze in overeenstemming zijn 
met (1) de veiligheidsregels (bv afstand, ventilatie, mondmaskers) en (2) de regels 
van de testafname (o.a. twee informanten, face-to-face gesprek). 

 Lokale veiligheidsmaatregelen moeten steeds gevolgd worden. 

Het afronden van de testfase van de methodiek zorgzwaartebepaling voor 
minderjarigen met een handicap is afhankelijk van de verdere afbouw van de 
maatregelen ter bestrijding van de COVID-19-crisis.

3. De deadline van februari 2021 werd niet gehaald omdat de meeste cliënten, hun 
informanten en de inschalers de inschalingen uitstellen tot een latere veiligere periode. 

Door de uitgestelde opstart van de testfase voorziet de administratie om een 
opfrissingscursus aan te bieden aan de inschalers. 

Zolang de COVID-19-crisis een veilige inschaling grotendeels onmogelijk maakt, moet 
de deadline van de testfase worden opgeschoven. Bovendien zullen er, door de impact 
van de COVID-19-crisis op het reguliere werk van de inschalers, gedurende minstens 
enige tijd minder inschalingen kunnen gerealiseerd worden dan gepland (gepland: 
ongeveer 3 inschalingen per maand, per inschaler). We staan daarbij in nauw contact 



met de inschalers om een nieuwe realistische deadline op te stellen zodra de COVID-
19-crisis dit toelaat.

Het principe dat op de voorziene 5 maanden tijd (zonder COVID-19-crisis of gevolgen 
daarvan) alle inschalingen kunnen gerealiseerd worden blijft overeind. 
De voorziene tijd voor analyse en evaluatie (3,5 maanden) na de afronding van de 
inschalingen blijft ongewijzigd.

4. Zie ook antwoord op vraag 1. Er wordt voorzien om ongeveer in de helft van de testfase 
een analyse te doen van de reeds aanwezige deelnemers en hun profiel (leeftijd, 
geslacht, handicap,…). Op basis van deze representativiteitstoets zal er een nieuwe 
(meer gerichte) oproep worden gedaan naar deelnemers. Concreet zullen er gerichte 
brieven (naar de benodigde profielen) worden gestuurd om de huidige steekproef (343 
minderjarigen) dus aan te vullen tot het richtcijfer van 540 minderjarigen met een 
handicap. 

5. Sommige deelnemers zijn heel gemotiveerd om onder moeilijkere omstandigheden 
toch nog een inschaling te realiseren, wat dan meestal ook lukt. De meeste deelnemers 
geven aan te willen wachten tot een veiligere periode. Het aandeel van deelnemers 
die effectief zijn uitgestapt uit de testfase en als reden ‘COVID-19-crisis’ hebben 
opgegeven is klein (8).

6. Er werd een subsidie van maximaal 250.000 euro toegekend (Ministrieel besluit tot 
toekenning van een subsidie voor de testing van de experimentele versie van de 
methodiek zorgzwaartebepaling voor minderjarige personen met een handicap, ingang 
op 1 oktober 2020).

Er is geen reden om aan te nemen dat dit budget onvoldoende zou zijn, dit budget is 
namelijk gebaseerd op het te realiseren aantal inschalingen. 

Er is nog geen budget besteed in 2020 (de betaling gebeurt bij voorkeur pas na het 
volledig afronden van de toegewezen lijst van cliënten aan een inschaler). Er zijn 
momenteel 5 inschalers die hun toegewezen cliënten hebben ingeschaald en waarvoor 
de betaling momenteel wordt ondernomen.


